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/-1 Termokimyada Bazi Terimler

« Termokimya, kimyasal tepkimelere eslik eden 1s1y1
konu alir.

« Evrenin incelenmek iizere secilen boliimiine sistem
ad1 verilir. Sistem yeryiiziindeki okyanuslar kadar
biiyiik olabilecegi gibi, bir beherin i¢indekiler kadar
kiiciik de olabilir. Yalitilmis bir sistemde, madde ve
enerji giris ¢ikist yoktur, yani cevre ile hicbir
etkilesim olmaz.

 Etkilesimlerin gerceklestigi sistem disinda kalan
evren parcasina c¢evre ad verilir.



Termokimyada Bazi Terimler

 Acik sistem: Beherde bulunan sicak kahve sogurken,
cevresine 1s1 Verir; aynt zamanda su buhari seklinde
madde aktarimi olur.

« Kapali sistem: Erlende bulunan sicak kahve,
sogurken cevresine 1s1 verir. Kapag: kapali oldugu
icin SU buhar1 seklinde madde aktarimi olmaz.

» Yalitilmis sistem: Yalitilmis bir cam kapta (termos)
kahve yaklasik olarak yalitilmig sistemi gosterir, Su
buhariin atmosfere kacis1 yoktur ve cevreye ¢ok az
1s1 yayilir (kahve zamanla oda sicakligina kadar
sogur).



Terminoloji

* Enerji, U
— Anlam “icteki is”tir. Is yapabilme kapasitesidir.
e Is, W
— Bir kuvvetin bir yol boyunca etkimesidir.

Hareketli bir cisim vyavasladiginda ya da
durdugunda 1s yapar.

 Kinetik Enerji (K.E.)
— Hareketli cismin enerjisine denir.



 Kinetik Enerji (K.E.)

o= 5 m [g]= 9T =3

W= Fd wy= <90 m =



o dotanmyel Enerji

— Cisimler arasindaki 1tme ya da cekme
vvetlermden ? konumundan ve
b1le§1m1nden II@ r enerji ¢esididir.

. Pota@yel enerjigkinetik en@ye donusebilir,
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Kinetik Enerji (K.E.) ve Potansiyel Enerji

» Ziplayan tenis topunun enerjisi, siirekli
olarak, potansiyel enerjiden kinetik enerjiye,
sonra yeniden potansiyel enerjiye doniisiir. Bu

boyle devam eder, gider.

 Potansiyel enerjinin en yiiksek degeri, her bir
ziplamanin zirvesinde, kinetik enerjinin en

yiksek degeri Ise yere vurma aning

adir.

* Her ziplamada P.E. ve K.E.’nin to
azalir, topun ve cevrenin 1sisal en
Sonunda top durur.

nlam deger
erjisi artar.



Isil Enemj1

o Isil Enerji

— Molekiillerin rast gele hareketleriyle ilgili kinetik
enerjiye is:/ enerji denir.

— Genel olarak sistemin  sicakligi 1le  dogru
orantilidir. Sistemdeki molekiillerin hareketleri
arttikca, maddenin sicaklig1 daha da yiikselir ve
1s1l enerjisi daha fazla artar.

— Siddet 6zelligine sahiptir.



Is1

* [s1, sicaklik farkindan ileri gelen enerji alisverisidir ve
yalnizca sistemin smirlarindan c¢evreye aktarilan eneryji
bicimidir.

 Sabit sicaklikta cereyan eden bir isleme Iizotermal

denir.

 Isimin miktar1 (q), bir maddenin sicakligini ne kadar
degistirdigine baglidir. Yani 1s1 miktarsi;

— sicakligin ne kadar degistigine,

— Mmad

— Mmad

denin miktarina,
denin niteligine (atom ya da molekiil tiiriine)

baghdr.



Is1 Birimleri

 Kalori (kal)

- BiIr gram suyun sicakligim1 bir derece santigrat
(Celsius) yiikseltmek icin gerekli 1s1 miktarina
kalori (kal) denir. Kalori kiiciik bir enerji birimi
oldugundan genellikle kilokalori (kkal) seklinde

kullanilir.
 Joule (J)
- Sl birim sistemindeki 1s1 birimi ise jul (J)’dur.

1 kal =4,184 )




Is1 Kapasitesi

* Bir sistemin sicakligim1 bir derece degistirmek ic¢in
gerekli 1s1 miktarina, 0 sistemin “is1 kapasitesi” denir.

— Sistem bir mol madde ise, 1s1 kapasitesi mol 1s1
kapasitesi adini alir.

— Sistem bir gram madde Ise 1s1 kapasitesine 6zgiil
1s1 Kapasitesl, ¢, ya da kisaca 6zgiil 1s1 ad1 verilir.
Suyun ozgiil 1s1s1 az da olsa sicakliga baghdir ve
0-100 °C arasinda yaklasik 4,18 J gt °C- dir.

g = MmcAT

— Is1 Kapasitesi, C q=CAT
» Kiitle X ozgtil 1s1.



Enerjinin Korunumu Y asasi

« Sistem ve cevre arasindaki etkilesimlerde toplam
enerji sabit kalir (enerji yoktan var edilemez, var olan
enerji yok edilemez).

qsistem T qc;evre =0

» Buna gore, sistemin kaybettigi 1s1, ¢cevresi tarafindan
kazanilir, ¢evrenin kaybettigi 1s1, sistem tarafindan
kazanilir. Yanli,

Usistem — _qgevre



/-3 Tepkime Isis1 ve Kalorimetre

« Kimyasal Enerji
— Sistemin 1¢ enerjisiyle iligkili olan bir enerji
turidir.
» Tepkime Isist, Qg

— Sabit sicaklikta yiirtiyen bir Kimyasal tepkimede
sistem ile c¢evresi arasinda almip verilen 1si
miktaridir. Sistemlerde en yaygin olarak izlenen
tepkimeler yanma tepkimeleridir. Bu tiir yanma
tepkimeleri ile acgiga cikan 1siya “yanma 1sis1”
denir.



Tepkime Isis1

« Ekzotermik Tepkime

— Yalitilmis bir sistemde sicaklik artisina neden olan ya da
yalitilmamis bir sitemde cevreye 1s1 veren bir tepkimeye
“ekzotermik tepkime” denir. Tepkime 1sis, Q, < 0°dir.

« Endotermik Tepkime

— Yalitilmis bir sistemde sicakligin azalmasina neden olan
ya da yalitilmamis bir sistemde c¢evreden 1s1 alan bir
tepkimeye de “endotermik tepkime” denir. Tepkime 1sisi,
Qep > 0°dir.

o Kalorimetre

— Tepkime 1silari, 1s1 miktarlarim O0lgmeye Yyarayan bir
diizenek olan kalorimetre ile deneysel olarak tayin
edilebilir.



Kalorimetre Bombasi

Termometre

Elektrik

qtep = ~Oyal 181tma

Kangtiricy

qkal - qbomba + CIsu + CItel T...

Kalorimetrenin 1s1 kapasitesi su
sekilde tanimlanir:

Qua = MCAT = CAT

”(:e - \—H
bomba !
3 /4\




“Kahve Fincani1” Kalorimetresi

» Tepkime karisimi i¢ kaptadir. Dis
kap havadan yalitima yardimci olur.
Kap, iizerinde tepkime karisimina
daldirilan ~ bir  termometre  ve
karistirict bulunan lastik bir tipa ile
kapatilmistir.

Kalorimetrede tepkime sabit
atmosfer basincinda gerceklesir.

e Yalitilmis bir sistemdir ve sicaklik
degisimlerini oOlger.

C]tep = ~Uyal




7-4 s

« Kimyasal tepkimeler 1s1 degisimleri Ile yiiriir. Bazi
tepkimelerde is alisverisi de olur, yani sistem
cevresine 1s yapabilir veya tersi gerceklesir.

» (azlarin genlesmesi ya
da sikismasi ile 1lgili 1se
basing-hacim is1 denilir.

%
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/-5 Termodinamigin Birinci Yasasi

« Ic Enerji, U.
— Sistemdeki toplam enerji (potansiyel ve kinetik).

fg > B
. *Oteleme Kinetik enerjisi.
Oteleme
*DoOnme.
@ 9 °
Dénme *Titresim.
e e @ *Molekiiller aras1 cekmeler.
Titresim Kimyasal baglar.
o+ G *Elektronlar.
& W
Flektrostatik

(Molekiiller arasi cekmeler)



Termodinamigin Birinci Yasasi

* Bir sistem enerjiyi yalniz i¢ enerji olarak igerir.
— BIr sistem enerjiyli, 1s1 veya is seklinde icermez.

— Is1 ve is, sistemin cevresi ile 1lgili degisimlerindeki

bir tir.
aractir AU = q+ W

 Enerjinin Korunumu Kanunu

— Is1 (q), 1s (W) ve 1¢ enerji degisimi (AU) arasindaki
iligki, enerjinin korunumu yasasmma uyar Ve
termodinamigin birinci yasasi olarak bilinir.

— Yalitilmig bir sistemin enerjisi sabittir.
— AU = 0’dur.

yalitilmig sistem™



Hal Fonksiyonlari

 Bir sistemi sicaklik, basing ve i¢cerdigi madde miktari
lle tanimlariz. Bu bilgiler sistemin halini belirtir.
Sistemin belirli bir hali icin belli bir degeri olan
ozellige hal fonksiyonu denir.

« 293,15 K’de ve standart 1,00 atm basingtaki bir
su 6rneginin halini belirtir.
 Bu haldeki suyun yogunlugu 0,99820 g/mL’dir.

* Yogunlugun bu degerini tek deger olarak
saptariz.

* Yani hal fonksiyonu olan yogunluk sadece
sistemin haline baglhidir. O halde nasil
ulasildigina bagh degildir.



Hal Fonksiyonlari

 Bir sistemin i¢ enerjisi (U)

- - Hal 2
bir hal fonksiyonudur. U,
— I¢ enerjinin degerini
belirlemek 1(;111 basit bir Basamak 1 Basamak 2
. g AU = N AU =
o{gme ve hesaplama 2 U, - U, U, - U,
yontemi yoktur. e
» Iki hal arasindaki i¢ enerji U
fark1 AU’dur. ' Hal 1
toplam 2 I I 2

— Bir sekilde hassas olarak
Olciilebilir.



Yola Bagli Fonksiyonlar

- Ic enerji ve ic enerji degisimlerinin aksine, 1s1 (q) ve
is (w) hal fonksiyonlar1 degildirler. Bu
fonksiyonlarin degeri sistemdeki degisiklik i¢in
1zlenen yola baglidir.

— Bunun neden boyle oldugunu bir 6nceki slayttan
ve Ornek 7,5°de tanimlanan islemleri dikkate
alarak gorebilirz:

— 2,40 atm’den 1,80 atm’e diisiirelim ve sonucta
1,30 atm’e diistirelim.

w = (-1,80 atm)(1,30-1,02)L — (1,30 atm)(1,88-1,36)L
=-061Latm—-0,68 Latm=-1,3L atm
=13x10%2)



/-6 Tepkime Isilar1: AU ve AH

Tepkenler — Uriinler
(ilk hal) (son hal)

Ui Us
AU = U U,
AU = Qg + W

Hacim sabit kaldig icin bir is yapilmaz:
AU = Qip + 0 =g, =

Kalorimetre bombasinda ol¢iilen tepkime 1sis1 tepkimenin
i¢c enerjisindeki degisime (AU) esittir.



Tepkime Isilar

Qv =0p *W

AU = ¢y, ve W = - PAV yazalim ve diizenleyelim:
AU = Qp - PAV
Jp = AU + PAV

U, P ve V degiskenler1 birer hal fonksiyonudur.
H=U+PVise
AH = H;— H;= AU + APV “dir.

Eger islem sabit sicaklik ve basingta gerceklestirilirse
(Pix = Pson) Ve 1s, hacim-basing isi Ile smirlt ise,
entalpi degisimi:

AH = AU + PAV = g,



Hal Degisimlerinde Entalpi Degisimi (AH)

Molar buharlasma entalpisi:

H,0 (s) — H,0(g) AH = 44,0 k] 298 K’de

Molar erime entalpisi:

H,0 (k) — H,0(s) AH =6,01kJ 273,15 K’de



Standart Haller ve Standart Entalpi Degisimleri

- Ik hal (tepkenler) ve son hal (iiriinler) kesin olarak
pelirli i1se bir tepkimenin dlciilen entalpi degisimi belirli
DIr degerdedir.

» Tepkenler ve irinler icin bir standart hal belirlersek,
entalpi degisimini de standart entalpi degisimi olarak
adlandiririz. Buna tepkime “standart entalpi degisimi”
deriz ve AH sembolii ile gosteririz.

« Siv1 ya da kat1 bir maddenin standart hali, saf element
ve bilesiklerde 1 bar (10> Pa) basing ve calisilan
sicakliktaki halidir. Gazlarin standart hali 1se, 1 bar ve
Ilgilenilen sicakliktaki ideal gaz gibi davrandig: haldir.

 Sicaklik, standart hal taniminda yer almasa bile AH
degerini veren cizelgelerde belirtilmelidir.




Entalpi Diyagramlari

Yatay cizgiler entalpinin
kesin degerlerinin 1fade
eder. Yatay ¢izgi yiiksek
oldukca H’1in deger1 biiyiik
demektir. Dikey cizgiler
entalp1 degisimlerini
gosterir (AH). Okun
yOniiniin yukar1 olmasi
entalpinin arttigini isaret
eder (endotermik
tepkimeler), okun
yOniiniin asag1 olmasi Tepkenler Tepkenler

entalpinin azaldigini isaret |
eder (ekzotermik Endotermik Ekzotermik

tepkimeler). tepkenler tepkenler

Uriinler Urunler

AH >0 AH <0

Entalp1
Entalp1




/-7 AH’1n Dolayl1 Yoldan Belirlenmesi:

Hess Yasasi

» AH Bir Kapasite Ozelligidir
— Entalpi degisimi sistemdeki madde miktar1 ile
dogru orantilidir.

N,(g) + O,(g) — 2 NO(g) AH = +180,50 k]

YN, (g) + 40,(g) — NO(g) AH = +90,25 k]

» Tepkime Tersine Dondiigiinde AH’1n Isareti Degisir
NO(g) — %N,(g) + %0,(g) AH =-90,25 kJ



Hess Yasasi

* Hess’in Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi Yasasi

— Bir 1slem basamaklar ya da kademeler seklinde
yuriiyorsa (diisiinsel basamak ya da kademeler
bile olsa), toplam (net) islemin entalpi degisimi,
tek tek basamaklarin ya da kademelerin entalpi
degisimleri toplamina esittir.

ViN,(2) + %0,(q) — 1\})@ AH = +90,25 k]
w +140,(g) — NO,(@)  AH =-57,07 kJ

2No(g) + O,(g) — NO,(g) AH=+33,18 kJ



/-8 Standart Olusum Entalpisi

AH,

* Bir maddenin standart olusum entalpisi,
(AH,,") standart halde bir mol maddenin,
standart haldeki elementlerinin referans
sekillerinden olusmasi sirasindaki entalpi
degisimdir.

« Saf elementlerin referans hallerinde standart
olusum entalpileri O (sifir)’dur.



Standart Tepkime Entalpisi

2 Na(k) + H,(g) + 2 C(grafit)
+ 3 05(g)

Bozunma

Olusum
N32C03(k) AI_Itoplam = 'ZAHoloNaHC03+ AHoIONa2C03

: (131(2)(2)((%; +AHg 0o, + AHg 1,0

Entalpi

Toplam

2 NaHCO4(k)



Standart Tepkime Entalpisi

Elementler Elementler
Olugma Olugma
Bozmuma Bozmuna
2, Urtinler = Uriinler
£ =N I
g i
Toplam (AH = 0) Toplam (AH < 0)
| Teplenler | Tepkenler
Endotermik teplame Elzoternuk teplime
AHtep AHS {iriinler AHS tepkenler



/-9 Enerj1 Kaynagi

Olarak Yakaitlar

e Fosil Yakitlar
— Yanma ekzotermiktir.

— Yenilenemeyen enerji
kaynaklaridir.

— Cevre kirliligl sorununu
ortaya cikarirlar.



SORULAR



ORNEK 7-1

Ist Miktariun Hesaplanmas, 735 £ suyun sicakligins 21,0 *C dan 980°C " i
mek icin gcmkh 151 miktar ne T

ne Kadardir? (Bu sicaklhik araliginda suyun tzghl
J g | oc. ohm ahmz )
Cozlim

100 g suyun 8zgtil 15151 ve 151 kapasitesi: 843.:‘8.1(: . Sistemin (7,35 g su) 1w -‘,;"*'
4,
735 gsu X &C;SJ.C = 30.7%. Sistemdeki sicakhk degigimi (

~-.\ ......

.

‘C =770 °C. Bu sicakhk degisimini saglamak igin gmkll |

=30.7;i]; X77.03€=2.36X10"

Alistirma A: 8 onzluk (237 g) buzlu suyun sicakl @ns‘l‘Q
#1) grkarmak igin kilojoule Mﬂﬁkm g«%'r

Alistirma B: 2.5 kg Hg (s)nmmkugm-zo,o'cm-q,o C ayilkselt
lojoul (kJ) olarak ne kadar 1s1 gereklidir? Hg (s) min yc funl *.‘:“?f'?
kapasitesini 28,0 J mol"’C' 'kabul ediniz. .y




: 220°C

(a) (b)

A SEKIL7-3  Kursunun zgil isisinin belirlenmesi (Ornek 7-2).

(a) 1500 )4 ik mm Megi kayw su Slcakhbﬂl (IN.O 7<) w ‘. ir. ' ‘A
yalitilmg bir behere 50,0 g su konur ve sicakhf Slglilir (220 .;@:';:5 reak ku o
guk su igine atlir ve kursun-su kangiminin sicakhi (28,8 °C) dlgiiliir.

4




ORNEK 7-2

l Denevsel Vertler Yardmmyla Ozgil Istrun Belirlenmesi:
3 deki veriler yardumiyla besaplaymiz.

Cozim 2
q_yuheuphmnkkin(?ﬁ)q:dighiknllm e
ms 4,181 L s

G = S00g s X———""‘“ .cxm.a 2M°C =147

<
& 3
-

~ 1\
£ 5"
[ IR by

Egitlik (7.8) den, =
‘lhu-"-‘]-"-l.‘leo’J
bulunur. Egitlik (7.5) yeniden gozoniine alimirsa,

7 N—— 1500 g kursun X kurgunun dzgtil 1sis1 X (288 —

=—14 X 10°J ok
.__M’ o
l”q‘_ ~_-_.\ w - — m é:
ECnd PRS-

kurgunum dzgill sy =

S asgwm

A";ﬂm B: !m.ca ! ( ._, *[M 2 Nl R |
°“Cda mnsmy.m _. e \ PR ;



ORNEK 7-3

? Tepkime Isistmin Kalorimetre Bombasiyla Belirlenmesi. 1010 & $ ‘
yakilmas: kalorimetrenin sicakligin 24,92 °C dan 28,33 °C a yUkser
metrenin 151 kapasitesi 4,90 kJ/°C olduguna gére (a) nkmm 2T
Cy2H,,0,, cinsinden ne kadardir? (b) Bir gay kagifh (yaklagik 4.8 £) §€
kalori igerdigini” dogrulayimz.
Cozam
- (a) Once Esitlik (7.10) u kullanarak g,,, deferini hesaplayiniz.

G = 490 KJ/°C X (2833 — 24.92)°C = (490 X 3#‘)
$imdi (7.9) egitligini ammsayimz

Bu deger lDlOghk&neﬁin'ymM
Bir gram C,;H,,0,, bi

Quep =



H'(aq) + OH"(q) — H,0(3)
HcrnknsndCZII‘CdaOhnlelemme;mn‘-b _\ -
Naoﬂ(aq)guulﬁupohmmkbpﬂhmymwm'__,' >tre Kabuna ko
kime sonunda sicakligin 278 °C a goriiliyor. Olugan | me ba
kime 15181 nedir? Tepkime ekzuemikm!,yolm”
Kalonmen'eninyalmlm;vemyn,_ :

ildir. Kbpﬂhen yapilmis kabin da.
lgnal edilmis olmaktadir.

co zii ! e 1 Sw-w. 28 ")A_' P 1. (19)
Tepkime bir ndtiirlegme oldugundan, tepkim oo V'E BOSTEEAE

= —g,, olacakur. Yukandaki kabu
gore, Guo = ~ Gkt © Toaven




*.is "'AH\ -

v nd

-,
L 728N
, vimid,

- . > : o ! n B 413 11
i Sty \ ~{n_' .,.K.H‘. OO N2 ooen fi’a
ST T a0
S/ . NI ’V: The
R . . . r
= L) \ . i~ L
p A TRy ) BT s
-

{ l > ]
. 0"" ~.(< - "A'vs“ »

i%e S




jarea,
.

g
W

W..u

2y




Basing-Hacim lyinin Hesaplanmast. Sekil 7-8 de len 298 &
He oldugunu kabul edelim. Sabit sicaklikta bu mmmugunld‘.nnnwﬂ
is yapilie?

Cozim

Gazi ideal kabul edersek, ilk ve son hacmini bulmak igin yeter yeterli veri MR, Mgy,
lari hesapladifimzda AV yi bulabiliriz. Basing-hacim igindeki dig basing: son by,
olan 1,30 atm dir. Son olarak (— P, 1 AV)WmLMMWIﬁ \:2_ :

de edebilmek igin bir faktorle cap
v — nRT_ 0.100 mol xo.oszu.mnmol'x"xmles
=P 2 A0 atm N
V. =BRE _ 0,100 mol X 00821 L atm mol ' K XMK!;} i
- P-un 1,30 atm v

AV =V, —Va = 188L — 102L =036L 1 +
101 7
=-—11X K]
m=—P.,><AV--l:!lumX0.86LX1Lm =

o mun negatif isaretli olmas gazn gevreye is yapugint gistenit.
o ”,wamuzgmommwm
A'ww 1301 cuncaya scwﬂﬂd‘m""“““
1aa g.bmr smndudesonsﬁgm 15 u,
ikta 2,50 atm Lk i iy basing uygolanis Y8

bi?




Termodinamigin Birinci Yasas

. , : na Gore AU
(Sekil 7-8) genlesirken 25 J Juk bir 181 9 Ve w Arasindaki Hligki. Big
Gazdaki AU nedir? almakta ve diganya 243 ) luk bir iy Wmm
Cozum

Bu tiir sorularin ¢bziimiinde anahtar, 15 ve ise dogru isaretleri s
digi igin g nun igareti pozitif, sistem is yaptgs, yani sw"‘m.sq.;:ﬁ-
isareti negariftir. g ve w yu dogru isaretleri ile parantez iginde gostermek uyg :

ra cebirsel iglem yapl r.'.
AU =q + w=(+25]) + (-243)) = 25) — 43} = -2181
Alistirma A: Bir gazin sikigunlmasi sirasinda sisteme 355 J 10k i§ yapiim

o1 zamanda sistemden 185 J 151 salinmaktadir. Sistem icin AU nedi?




ORNEK 7-7




ORNEK 7-8

Hal Degisimlerindeki Entalpi Degigimi. 50, suyun
har haline gelmesi 1§lemindeki entalpi ¢ pg lO'Cdum

Cozum

Hesaplamay1 yapabilme
mekdir. Birinci basams
°C da tamamen b
entalpi degisimlerinin to
basamakta sogurulan 1s1y1

Suyun 10,0 °C dan 25,0 °C a sitilmas: Gerekli Yo
Ornek 7-1 de oldugu gibi buluruz, Iy 0

7kJ = 50 —-_.__‘8’ ‘f

zs'o.c""mmbﬂhtﬂm H. S

den ifade etmemiz gerekir, sonra Wh .

(44.0 kI/mol) dazsocm,m
lmoleo

500 g H,O0 X
e 1802sz0

Toplam entalpi degigimi
AH = 3,14JtI 'x:’éﬁ_i  k

Ah;tmnaA | Kenaruznnl
e ueuz.oo

g'"‘s's‘z'm-’s '°C"veedma

Alistirma B: 5,00, x 10° kJ
oekcnfazlabuzmnkmm. bulunu, ’7‘




ORNEK 7-9

Hess Yasasimin Uygulamast. (7.18) tepkimesinin AH" degerini, y
ma 1stlan yardimuyla bulunuz: 3C(grafit) + 4 Hy(g) — Gk ' J

Cozum
Hcssyasasayammuylaenulpldegi;imhnbnlmtkiqin.uym *“w 152 3 pin
lestirmeliyiz. Burada ¢én iyi yol, vedlenywmﬁnpﬁmlainin _-:( '

kenler igin yazmaktir.
(a) c,H.(x)-!-SOz(s)—’SCOz(s)”_
(b) C(sl‘ﬂﬁl) + 0,(g) — COx(@)

(¢) Hyg) + 5 04() — H0()

Tepkime (7.18) de amag C;Hy(g) elde ermek oldugundan, ikinci
turan bir tepkime bulmaktir. Bu da (a) tepkimesinin rersidir.






ORNEK 7-10

Standart Olusum Entalpisinin Kimyasal Egitlige Uygulanmast. 298 K de formatdes.
HCHO(g). olugma entalpisi AH7, = —108,6 kJ/mol dur. Buna uygun bir kimyae
Ik yazimz. oo

Cozim
Esitlik gaz halinde ve bir mol HCHO igin yazilmalidir. Elementlerin 298 K ve | stma

en kararls halleri gaz halindeki H; ve O,, grafit seklindeki kat karbondur. Esitlikie ya.
sayilardan birinin kesirli olduguna dikkat ediniz. |

Ty

Hy(g) + 3 Oue) + Clgrafi) —» HCHOG)  AH3, = —10861)
Alistirma A: Amino asit lusin igin standart olusum entalpisi = * mal
C4H,,O,N(k) dir. Bu degere uygun kimyasal bir tepkime yaziniz. iR

Alistirma B:  Asagda verilen tepkimenin AH*® degeri Cizelge 7.2 de verile
Un standart olusum entalpisine nasil baghidir? Tepkimenin AH*® degerini bulum

2NH(g) — Ny@) + 3Hyg)  AH®?



ORNEK 7-11
AH® Degerinin Cizelge Halindeki AHZ, Degerlerinden He. aplanmas;, 1y
bilegeni olan etamin C,H, (g) standhnt yanma entalpisini hesaplanmak i
uygulayalim.

A

C&zt’im v A £PTEN
. “'v -
AN . Fixi

Tepkime
C:Hy(g) + 3 Oug) —> 2.COL(g) + 3 HiOHE).

Ihtiyacimiz olan bagmu Esitlik 7.21 dir. Cizelge 7.2 deki deg '?25%1’1;2.,, tda yer

AH® = {2 mol CO, X AHICON(g)] + 3 mol H,0 X &r_

e SR

~ {1 mol G, X AHRC.H (@) + 5 mol Oy 3

= 2mol CO, X (=3935 kJ/mol CO,) +3moll-f,5_“ X (—285



ORNEK 7

BllimneymAH,,Dc

7.2 deki degerleri kullan "‘;ﬁ
2 CoHy(5) + 15 0(g) —

cazam | _

laba;layallmveAH:. i
2 CgHyls) + 15@.@» 5

AHZ kI /mol 2 0 =

Simdi de, bilinen verileri E
rek, AH&(QHJ*)JUW

S
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v E——




ORNEK

CIZELGE

'{,_'_311:1{1'

t Oluswum Er

Sazx

Az,
- -, Tos Yy
H kJ mol tyon
- - o .
b, . —278.5 o
xf —240.1 Br
) —252.4 I
. -' P — >
A,‘ < +105.6 CO,*
Moo s .
.8 22—
Ba®* —537.6 .07
AP |




